Urceni hmotnosti atomu médi

Proudovy zdroj a ampérmetr pro elektrochemii Vernier GDX-CCS, modra skalice,
dvé médéné desticky, kadinka, stativ, presné vahy (napfiklad OHSK-123).

Teorie

Pfi elektrolyze se na zdporné elektrodé (katodé) obvykle vyluéuje vodik nebo kov.
Hmotnost takto vyloucené latky je pfimo Umérna naboji proslému mezi elektrodami
(tato skutecnost byva oznacovana jako Faradayiv zdkon elektrolyzy). Konstanta
Umérnosti mezi hmotnosti a ndbojem je tzv. elektrochemicky ekvivalent ldtky.

Cilem experimentu je urcit hmotnost atomu médi zmérenim celkového proslého naboje
a zmérenim narGstu hmotnosti elektrody béhem elektrolyzy.

Siran médnaty CuSO, ve vodé disociuje na ionty Cu®* a SO42~. Prijetim dvou elektron(i
se z médnatého kationtu stane atom médi, ktery se vyloudi na katodé, tj. zvysi se
hmotnost desticky pfipojené k zapornému (cernému) vyvodu.

Priprava méreni

1. Rozpustte nékolik Izicek modré skalice (pentahydratu

siranu médnatého) v priblizné 200 ml vody.

2. Zvazte desticku, kterd bude katodou (bude pfipojena
k zdpornému cernému vyvodu). Hmotnost si zapiste.

3. Médéné desticky upevnéte tak, aby se nedotykaly,
a ponorte je do roztoku. Naopak pfivodni vodi¢e musi
zlstat mimo roztok (obrazek vpravo).

4. Otocny knoflik nastavte na nulovy proud a pomoci

pfilozeného adaptéru zapojte proudovy zdroj do zasuvky.
5. Spustte aplikaci Graphical Analysis a proudovy zdroj k ni pfipojte (navod).

Provedeni experimentu

1. Tlacitkem ZAHAJIT MERENI spustte zaznam dat.

2. Pomalu otacejte knoflikem na senzoru a sledujte, jak proud roste. Jakmile hodnota
proudu prestane rlst, vratte knoflik o kousek zpét a pfi této (o néco nizsi nez
maximalni) hodnoté proudu nechte probihat galvanické pomédovani katody.

3. Po uplynuti pfiblizné 1200 sekund (20 minut) otocte knoflikem zpét na nulovy
proud a méfeni ukoncete tlacitkem ZASTAVIT.
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Elektrody opatrné vyjméte z roztoku a nechte je oschnout.
5. Po oschnuti katodu s vylou¢enou médi opét zvazte.
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Vysledek méreni a vypocet hmotnosti atomu médi

1.
2.

V nasem ukazkovém méreni vzrostla hmotnost elektrody o 0,135 g = 1,35-10“ kg.
V grafu zavislosti el. proudu na case odpovida plocha pod grafem celkovému
proslému naboji. Jeho Ciselnou hodnotu Ize ziskat kliknutim na | a vybérem
polozky Zobrazit integrdl. V nasem pfipadé to bylo 395,8 A-s = 396 C.

Jeden elektron ma naboj 1,60 -107"° C. Pocet elektron(, které mezi elektrodami

— £ 248107,

Na vylouceni jednoho atomu médi jsou potieba dva elektrony. Atom( médi tedy

béhem elektrolyzy prosly, je tedy

bylo na katodé vylou¢eno 1,24-10%1.
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Jeden atom médi podle experimentu vazi :;’Z:gﬂ kg = 1,09-1072 kg.

Vydélenim hmotnosti atomovou hmotnostni konstantou ziskdme relativni

1,09102° .
= 657.

atomovou hmotnost atomu médi: Te6107

Zavér

Relativni atomova hmotnost atomu médi ziskana mérenim (65,7) se od tabulkové

hodnoty (63,5) liSila pouze o 3 %.

Modra skalice drazdi o¢i a kdzi a pfi poziti je smrtelné nebezpecna - vyvarujte se
pfimého dotyku a dikladné dodrzujte vsechna bezpecnostni pravidla.

Méreni muzete ukondit jiz po nékolika minutach, nebo naopak nechat probihat
déle nez 20 minut. Cim vice atom(i médi se na katodé vyloudi, tim presnéjsi bude
vysledek méreni.

Misto vah OHSK-123, které méfi s presnosti na 0,001 g, mlzete pouzit i méné
citlivé vahy, napfiklad OHSK-2202 s presnosti na 0,01 g. V takovém pfipadé
doporucujeme pokovovani provadét co nejdéle, aby narlst hmotnosti byl co
nejvétsi.

Pokud chcete misto vazeni atomu médi pouze kvalitativné demonstrovat
galvanické pokovovani, doporucujeme pouzit jako katodu uhlikovou elektrodu. Na
ni médéna vrstva dobfe vynikne jiz po nékolika minutach elektrolyzy.

Uhlikovou elektrodu lze ziskat napfiklad z tuhy do mikrotuzky ¢i versatilky, kterou
pred experimentem vyzihdte nad plamenem, abyste ji zbavili nékterych primési.
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